



默克尔： 连病都不敢得的背后

一个把欧洲扛在肩上的女人。

昨天，是德国总理默克尔的65岁生日。

从2005年执掌德国开始，默克尔已经扛了整整14年。14年间，欧洲各国的最高领导人几乎全换了一遍，有的甚至都换了几茬，但只有她一枝独秀、屹立不倒。她不乐于、也不善于利用媒体，从不描绘慷慨激昂的远大愿景，却能连续8年蝉联《福布斯》世界最具影响力女性排行榜榜首。在世界政坛中，她举足轻重，而在本世纪所有女性政治家中，她堪称最叱咤风云的人物。但即便强大如斯，也敌不过岁月的无情。我们不得不承认，默克尔真的老了。前不久，默克尔被频繁拍到身体不受控制地颤抖。人们在猜测的同时，也不禁心疼。

□据《环球人物》

三次颤抖

6月18日，默克尔在会见乌克兰总统泽连斯基时，第一次出现身体不停抖动的症状。6月27日，在与德国总统施泰因迈尔出席活动时，默克尔的身体和手臂均出现明显的抖动。7月10日，默克尔在柏林为到访的芬兰总理举行欢迎仪式时，身体再次明显地抖动。但她在后来的新闻发布会上解释说：“我的身体很好，你们别担心。”

也许是为了打消人们的疑虑，接下来在11日和16日的迎宾仪式上，默克尔均以坐姿出现。除了身体突然抖动，默克尔还在几天前出现了说话“喘着粗气”“呼吸困难”的情况。当类似情况在短时间内频繁出现时，似乎已经不能再用“巧合”来解释了。由于德国法律严格规定，领导人的健康信息属于国家最高机密，不能对外公开，人们在未知中，开始对默克尔的病情进行猜想。

“家庭主妇”的时代来临

2005年11月22日，默克尔正式成为德国第一位女性联邦总理。

当她第一次以德国总理的身份出现在电视上时，记者们开玩笑说，“家庭主妇”的时代来临了。的确，当身穿万年不变的西装长裤和平底鞋的默克尔，与时尚、优雅的英国前首相梅姨和国际货币基金组织总裁拉加德站在一起，默克尔身上的大妈气质显露无疑。但你不得不承认，她如此接地气的穿着，像一位慈祥的母亲，一下子拉近了与老百姓的距离。

默克尔上台后，重大危机接二连三地发生，身为“母亲”的她临危不乱，帮德国挡住了全球经济危机、欧债危机的侵袭，为她的“孩子们”创造了一个“幸福舒适生活指数极高”的德国。在她的任期内，不仅德国经济保持欧洲总量最大、增长最快、开放度最高的地位，国内各项改革措施也有条不紊地推进实施。这也使得德国稳居欧盟经济老大地位多年。

难民总理

2015年难民危机爆发。当年9月3日，一张3岁叙利亚男童尸体躺在沙滩上的照片，让许多人流下了眼泪。隔了一天，默克尔宣布基于人道考量与联邦基本法的精神，德国愿意收容滞留在匈牙利的难民，且人数无上限。随后，数百万名难民涌入德国。

这可能是她总理生涯中最大胆最冒险也是最有争议的一个决定。作为一位女性总理，她选择了人道主义一边，最后她也付出了沉重的代价。这场失控的难民危机，激起了德国民众强烈的反移民情绪和抗议默克尔开放政策的浪潮。

居委会大妈

除了德国国内的内忧，欧盟的外患也让默克尔一筹莫展。

一名欧洲记者曾这样感叹，“名义上的欧盟总部在比利时布鲁塞尔，可实际的欧盟主心骨在德国柏林。这是谁都清楚的事。”虽然欧盟不是默克尔一手建立的，但作为欧盟内部最大经济体的领导人，这个女人“把整个欧洲扛在肩上”，多年来一直努力用自己的方式来维系着欧盟的团结，像居委会大妈一样，无时无刻不在操心。

还有欧盟和特朗普的那些事，全是默克尔做前锋。

特朗普当选美国总统后，美国一个接一个地退群，西方世界开始分裂。不仅如此，特朗普还对欧盟举起关税大刀，导致双方在航空和汽车制造、数字经济等领域摩擦不断。但默大妈可不怕，冲在前面，时不时地和特朗普正面刚！

这样一个宝藏居委会大妈的角色，其他欧洲盟友怎么舍得让她解甲归田。



冯德莱恩： 欧委会首位“女掌门”

德国人乌尔苏拉·冯德莱恩16日在欧洲议会全体会议上当选新一届欧盟委员会主席，成为欧盟历史上首位女性欧委会主席。妇科医生、家庭主妇、7个孩子的母亲、政府部长……冯德莱恩的经历与欧盟政坛交集甚少，但却在久拖不决的欧盟领导层换届中最终赢得各方认可。

□据新华社

丰富的从政经历

冯德莱恩1958年出生于比利时首都布鲁塞尔。由于父亲在当时的欧洲经济共同体和欧洲共同体任职，她直到13岁才回到德国。

中学毕业后，冯德莱恩曾在德国哥廷根大学、明斯特大学和英国伦敦政治经济学院学习经济学，1980年转到汉诺威医学院学习妇科，1991年取得医学博士学位。她当过妇科医生，也曾是家庭主妇，并育有7个孩子。

32岁时，冯德莱恩加入基督教民主联盟（基民盟）。2003年当选德国下萨克森州议会议员，同时在州政府中负责社会、妇女、家庭和卫生事务。

冯德莱恩是德国总理默克尔的“铁杆”支持者。自2005年默克尔首次担任德国总理以来，冯德莱恩就一直一直是内阁成员，在联邦政府中先后出任负责家庭事务、老年人、妇女和青年事务的部长，负责劳工和社会事务的部长和国防部长。曾有媒体称她将是默克尔的接班人。

2013年，她刚出任国防部长时，德国军队面临军费不足、装备老化和战备松懈等问题。在她任内，德军规模在二战后首次实现增长，国防预算在GDP中的占比逐步提高，国防预算从她上任之初的332亿欧元上升到2019年的432亿欧元。

此外，她的工作能力也给法国总统马克龙留下了深刻印象。在她积极推动下，防务合作逐渐成为德法关系的亮点之一。因此，马克龙在此前的欧盟特别峰会上第一个提名冯德莱恩出任新一届欧盟委员会主席。

激情的欧洲主义者

当前的欧洲正处在一个重要历史时刻，需要一个坚定的欧洲主义者引领各方摆脱本土主义、民粹主义以及英国“脱欧”等问题给欧盟团结带来的负面影响，而冯德莱恩被各方寄予期许。

德国《南德意志报》认为，冯德莱恩是一个激情的欧洲主义者。在德国执政联盟内部，除了冯德莱恩外，没有任何人像马克龙一样公开呼吁建立一个强大的欧洲。作为防长的她一直在推动欧盟共同安全与防务政策建设，并呼吁建立欧洲军队。在最近两届慕尼黑安全会议上，她一直强调，欧盟要在防务方面承担更多责任。对于美国长期指责欧盟在防务问题上占美国便宜一事，她也敢于公开表达不满。

德国联盟党联邦议院党团外交和防务政策小组副主席约翰·瓦德富尔与冯德莱恩共事多年。在他看来，冯德莱恩在各种国际会议上的表现很出色，而且她对安全事务的熟悉在未来推动欧盟建设方面将很有帮助。

德国影响力加强

冯德莱恩是半个世纪以来首位担任欧盟最高行政职务的德国人。德国政治家瓦尔特·哈尔斯坦曾于1958至1967年间担任欧共体委员会主席。

“胜利者和受益者，首先应该是德国。”德国《世界报》评论认为，冯德莱恩未来的政策取向肯定会在德国的预料之中。解决气候变化、贸易争端和下一个欧盟预算等将是其面对的首要任务。

自欧债危机以来，德国凭借强大的经济实力和默克尔的领导能力，加强了自身在欧盟内部的地位。德国政界人士和媒体普遍认为，冯德莱恩的当选将进一步加强德国对欧盟的影响力。而作为冯德莱恩的“恩师”和政治盟友，默克尔在欧盟的影响力和威望也有望得以维持。

不过，欧洲议会当天投票结果显示，冯德莱恩当选优势微弱，仅获383票支持，另有327票反对、22票弃权，特别是德国社民党籍的欧洲议会议员也投了反对票。这或许预示着冯德莱恩执掌欧委会之路不会轻松。

冯德莱恩将于11月1日正式接替现任欧盟委员会主席容克。

谁说女子不如男